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Ημερομηνία: 22/5/2025
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ΠΡΟΣ: Δικαιούχους της Πρόσκλησης 01 
«Ψηφιακός Μετασχηματισμός των 
ΟΤΑ» του Προγράμματος «Ψηφιακός 
Μετασχηματισμός 2021-2027»

Θέμα: Διευκρινήσεις σχετικά με τη Δράση 34 με τίτλο «Ολοκληρωμένη υποδομή προστασίας από 
κυβερνοεπιθέσεις (Network Firewall, Endpoint Security, κ.λπ.) και παροχή συστήματος τηλεργασίας» 
της Πρόσκλησης 01 « Ψηφιακός Μετασχηματισμός των ΟΤΑ».

Σχετικά με τις προτάσεις που περιλαμβάνουν/θα περιλάβουν μελλοντικά την Δράση 34, προκειμένου 
να αντιμετωπιστεί το ενδεχόμενο διπλής χρηματοδότησης του ίδιου φυσικού αντικειμένου και 
λαμβάνοντας υπόψη πιθανές καθυστερήσεις που θα μπορούσαν να προκύψουν στην υλοποίηση του 
συνόλου των δράσεων, παρατίθενται οι παρακάτω διευκρινήσεις:

Η δράση 34 περιλαμβάνει αντικείμενο που κρίνεται κρίσιμο για όλους τους Δημόσιους Φορείς ειδικά 
σε ότι αφορά την κυβερνοασφάλεια, όμως ενδέχεται να ταυτίζεται με υπηρεσίες που παρέχονται από 
το έργο ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ. Οι χρόνοι υλοποίησης και το τελικό αντικείμενο υλοποίησης του ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ ωστόσο 
δεν είναι δυνατό να προβλεφθεί με ακρίβεια, γι’ αυτόν τον λόγο ακολουθείται από την ΕΥΔ Π ΨΗΜΕΤ 
η προσέγγιση που περιγράφεται ακολούθως σε συνάρτηση με το αν Δήμος έχει ενταχθεί ή όχι στο 
πρόγραμμα ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ.

1. Η Δράση 34 περιέχεται στην απόφαση ένταξης και η σχετική διακήρυξη έχει ήδη εγκριθεί.

Στην περίπτωση αυτή, ο έλεγχος περί διπλής χρηματοδότησης για την περίπτωση 
προμήθειας/υπηρεσιών που καλύπτονται από όσα τυχόν παρέχει το ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ θα πραγματοποιηθεί 
στο πλαίσιο εκ των υστέρων επιτόπιου ή διοικητικού ελέγχου, όπου εφόσον διαπιστωθεί η παράβαση 
θα διατυπωθούν οι απαραίτητες συστάσεις και παρατηρήσεις και θα επιβληθούν οι απαραίτητες κατά 
περίπτωση δημοσιονομικές διορθώσεις.
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Στις αποφάσεις ένταξης των πράξεων αυτών  με οριζόντια τροποποίηση των πράξεων προστίθεται ο 
όρος: 

«Σε περίπτωση που ο Δικαιούχος έχει επιλέξει την Δράση 34, κατά την ολοκλήρωση της Πράξης, καθώς 
και σε οποιονδήποτε έλεγχο προηγηθεί αυτής (επιτόπιο ή διοικητικό), οφείλει να προσκομίσει 
επιβεβαιωτικά στοιχεία σύμφωνα με τα οποία θα αποδεικνύεται ότι η συγχρηματοδοτούμενη δαπάνη 
που αφορά στην Πράξη 34, ΔΕΝ περιλαμβάνει  φυσικό αντικείμενο που παρέχεται από το ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ 
στο Δήμο (πχ πρόσθετες υπηρεσίες, υπηρεσίες που παρέχονται σε σημεία του Δήμου που δεν 
καλύπτονται από το ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ κοκ). Σε περίπτωση που αυτό δεν τεκμαίρεται από τα στοιχεία που θα 
προσκομίσει ο Δήμος/Δικαιούχος τότε δύναται να επιβληθούν οι προβλεπόμενες διορθώσεις σύμφωνα 
με το ΣΔΕ 2021-2027»

Ο Δήμος/Δικαιούχος κατά την κατακύρωση, προτείνεται να χειριστεί το αντικείμενο της Δράσης 34 
όπως ο ίδιος κρίνει ότι δεν θα δημιουργήσει πρόβλημα διπλής χρηματοδότησης.

2. Ο Δήμος/Δικαιούχος έχει αιτηθεί ή πρόκειται να ενταχθεί στο ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ (δεν προσκομίζεται 
απόφαση του Δήμου ότι δεν θα  ενταχθεί στο ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ).

Η Δράση 34 αξιολογείται με βάση τις οδηγίες των σημείων 3 και 4.

3. Ο Δήμος/Δικαιούχος είναι ενταγμένος στο ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ και έχει επιλέξει τη Δράση 34 – Η πράξη 
βρίσκεται σε διαδικασία αξιολόγησης (φάση αξιολόγησης φυσικού αντικειμένου).

Σε αυτή την περίπτωση απαιτείται τεκμηρίωση αναφορικά με τις προτεινόμενες υπηρεσίες, ώστε να 
διαπιστωθεί εάν προσφέρουν πρόσθετη αξία και δεν επικαλύπτονται από τις υπηρεσίες του ΣΥΖΕΥΞΙΣ 
ΙΙ. Συγκεκριμένα:

a. Στην περίπτωση που προτείνεται επέκταση της ένταξης στο ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ σε νέα κτίρια, πρέπει 
να αποτυπωθεί με σαφήνεια ο διαχωρισμός των κτιρίων που έχουν ήδη ενταχθεί στο ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ 
και αυτών που προτείνεται να ενταχθούν στη Δράση 34.

b. Στην περίπτωση που προτείνονται υπηρεσίες που δεν καλύπτονται από το ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ, πρέπει 
να παρουσιαστεί αναλυτικά η λίστα υπηρεσιών που αιτείται ο Δήμος/Δικαιούχος στο πλαίσιο της 
Δράσης. Ενδεικτικά, υπηρεσίες όπως:

i. Firewall, VPN, προστασία δικτύου και εφαρμογών, δεν θεωρούνται επιλέξιμες, καθώς 
καλύπτονται ήδη από το ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ.
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ii. Αντιθέτως, υπηρεσίες όπως Antivirus, Συστήματα Κεντρικής Διαχείρισης Χρηστών, προστασία 
τελικών συσκευών (endpoints) και Πιστοποίηση Χρηστών βάσει πολιτικής κωδικών (password 
policy) του Οργανισμού, είναι επιλέξιμες.

Ανάλογα με την τεκμηρίωση που αποστέλλεται από τον Δήμο/Δικαιούχο, είτε γίνεται αποδεκτή η 
πρότασή του στο σύνολό της, είτε μερικά, είτε απορρίπτεται καθολικά η Δράση 34 από την πρόταση.  
Σε κάθε περίπτωση  ο Δήμος/Δικαιούχος έχει  το δικαίωμα υποβολής αιτήματος τροποποίησης της 
Απόφασης Ένταξης μεταγενέστερα (μετά την ένταξη της έκδοσης της πρότασης που εξετάζεται), 
προκειμένου να αξιοποιήσει τον προϋπολογισμό που υπολείπεται.

4. Ο Δήμος/Δικαιούχος είναι ενταγμένος στο ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ και έχει επιλέξει τη Δράση 34 – η 
πρόταση βρίσκεται σε διαδικασία αξιολόγησης (φάση ελέγχου διακήρυξης ).

Οι αναγκαίες διευκρινίσεις, όπως αυτές αναλύονται στην παραπάνω περίπτωση 3, θα ζητηθούν από 
τον Δήμο/Δικαιούχο από την ΕΥΔ Π ΨΗΜΕΤ, στο πλαίσιο της επικοινωνίας για την αποστολή 
συμπληρωματικών στοιχείων για την ολοκλήρωση του ελέγχου της Διακήρυξης. Ενδεχομένως, η 
συνέχιση της διαδικασίας ένταξης της Πράξης, θα απαιτήσεις κατάλληλες τροποποιήσεις στο Έντυπο 
Ανάλυσης Κόστους και στο Τεύχος της Διακήρυξης – Παράρτημα Ι.

Για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή πληροφορία σχετικά με τα παραπάνω, μπορείτε να επικοινωνείτε με 
τον κ. Θεόδωρο Καρούμπαλη, Προϊστάμενο της Μονάδας Β1 της ΕΥΔ ΠΨΗΜΕΤ (τηλ.: 213-1500544, 
email: karoumpalis@digitaltransform.gr).

Τέλος, υπενθυμίζεται ότι ο έλεγχος περί μη διπλής χρηματοδότησης φυσικού αντικείμενου από 
διαφορετικές πηγές χρηματοδότησης ισχύει σε όλες τις Δράσεις της Πρόσκλησης και αποτελεί 
αντικείμενο ελέγχου σε οποιοδήποτε σημείο της εξέλιξης του έργου. Συναφώς, η υποχρέωση του 
Δικαιούχου να ενημερώνει τη Διαχειριστική Αρχή περί ενδεχόμενης ύπαρξης περιπτώσεων διπλής 
χρηματοδότησης είναι η μόνη ασφαλής εναλλακτική, προκειμένου να αποφευχθούν δημοσιονομικές 
συνέπειες στη χρηματοδότηση της Πράξης.

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΕΥΔ ΠΨΗΜΕΤ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

ΜΑΝΟΛΗΣ ΓΙΑΜΠΟΥΡΑΣ

mailto:karoumpalis@digitaltransform.gr
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Εσωτερική διανομή:

• Γραφείο Υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης, κ. Παπαστεργίου
• Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πληροφοριακών Συστημάτων & Ψηφιακής Διακυβέρνησης, κ. Αναγνωστόπουλου
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